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VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO 

FARMACO-CHIMICO UNIVERSITA' DEGLI STUDI DI 

BARI DEL GIORNO 27 OTTOBRE 2008 

   Il giorno 27 Ottobre 2008 alle ore 16.30 si riunisce il Consiglio 

del Dipartimento Farmaco-Chimico dell'Università di Bari 

nell’Aula Magna della Facoltà di Farmacia, come da regolare 

convocazione del 16/10/08 da parte del direttore prof. Carlo 

Franchini per discutere il seguente ordine del giorno: 

1) Approvazione Verbale Consiglio Dipartimento del 29/9/2008 

2) Comunicazioni 

3) Relazione del Direttore a conclusione del mandato 

4) Delibera di Giunta sullo schema di convenzione per 

l’attivazione di Spin-off 

5) Varie ed eventuali 

Sono presenti: prof. Avato, prof. Di Nunno, prof. Florio, prof. 

Franchini, prof. Perrone, prof. Capriati, prof. Colabufo, prof. 

Corbo, prof. Franco, prof. Lentini, prof. Leopoldo, prof. 

Loiodice, prof. Luisi, prof. Scilimati, prof. Tortorella, prof. 

Vitali, dr. Argentieri, dr. Arnesano, dr. Carocci, dr. Catalano, dr. 

Cutrignelli, dr. De Candia, dr. De Gennaro, dr. De Nora, dr. 

Fracchiolla, dr. Intini, dr. Lacivita, dr. Laghezza, dr. Laquintana, 

dr. Leonetti, dr. Lopedota, dr. Mallamaci, dr. Mandracchia, dr. 

Margiotta, dr. Nicolotti, dr. Perna, dr. Vitale, sig. Mastropasqua, 

sig.ra Italiano. 

Sono assenti giustificati: Altomare, Carotti, Ferappi, Maresca, 

Natile, Trapani, Campagna, Carrieri, Ferorelli, Latrofa, Palluotto, 

Perrone M.G., Rosato, Trapani A. 
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Sono assenti ingiustificati: Berardi, Cellamare S., De Laurentis, 

Ottolino, Pacifico, Armenise, Catto, Carbonara, Cellucci, 

Cianciarulo, Di Masi. 

Constatata la presenza del numero legale, il Direttore del 

Dipartimento dichiara aperta la seduta e dà inizio alla discussione 

dei punti all'ordine del giorno. 

Il segretario verbalizzante è il segretario amministrativo sig.ra 

Maria Italiano 

1) Approvazione Verbale Consiglio Dipartimento del 

29/09/2008 

Il Direttore dà lettura del verbale della seduta del Consiglio di 

Dipartimento del 29/09/2008. 

Il Direttore chiede al Consiglio se vi siano correzioni da 

apportare o parti da discutere. 

Non essendoci interventi, il verbale viene posto in votazione ed 

approvato all’unanimità. 

2) Comunicazioni 

a) D.R. - Bando Concorso pubblico per titoli ed esami, per una 

borsa di studio presso il Dipartimento Farmaco-Chimico-Bari 

b) D.M. n. 18 del 1.2.05 – Contratti con studiosi stranieri e 

italiani residenti all’estero – Riapertura dei termini 

c) Calendario relativo alle Elezioni delle Commissioni 

giudicatrici delle procedure di valutazione comparativa della 

I° tornata 2006 

d) Circ. Min. Salute del 17/12/2004 – Disposizioni in materia di 

divieto di fumo – appositi cartelli con l’indicazione del 

divieto di fumo  
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3) Relazione del Direttore a conclusione del mandato 

   Il Direttore comunica che la presente riunione del Consiglio di 

Dipartimento è l’ultima riunione da lui convocata in conclusione 

del secondo triennio di Direzione. Nel ribadire il personale 

ringraziamento per la fiducia accordatagli per l’intero mandato 

da tutti i docenti e ricercatori afferenti al Dipartimento, dichiara 

di voler rinunciare alla consueta analitica disamina dei risultati 

ottenuti dalla sua Direzione in quanto ritiene che in questi giorni 

l’Istituzione universitaria è talmente al centro di pesanti eventi 

socio-politici ed economici che come segno di solidarietà e 

difesa della Università pubblica intende rinunciare alla sua 

relazione conclusiva. 

Legge un documento di una cartella di saluto, di seguito riportata 

e rinnova ancora una volta gli auguri di buon lavoro all’amico- 

collega prof. C. Altomare che gli succederà dal 1 novembre p.v. 

“Cercare di porre sui fogli di una relazione un resoconto di 

quanto è accaduto nei passati sei anni di intensa attività 

scientifica e didattica nel nostro Dipartimento è certamente 

compito arduo e di difficile realizzazione. Sono trascorsi sei anni 

di grandi cambiamenti e di notevole fermento di attività ed idee, 

che mi hanno profondamente coinvolto e anche per questo mi 

sarebbe piaciuto ripercorrere insieme a Voi i momenti salienti 

del mio duplice mandato di direttore, ma credetemi la situazione 

in cui è stata trascinata l’intera Università italiana e la nostra in 

particolare, mi ha fatto maturare la decisione di non procedere 

alla lettura analitica dei traguardi raggiunti negli ultimi sei anni 

o all’elencazione delle iniziative intraprese.  
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E’ questo un gesto simbolico a testimonianza del mio personale 

stato d’animo di profondo disagio per la pesante crisi 

organizzativa-sociale che l’università sta attraversando. 

 Crisi contro la quale dovremo certamente portare un contributo 

reale di idee e di iniziative pragmatiche e concrete. Notizia di 

qualche giorno è l’apertura di un tavolo Ministero-CUN per 

individuare indicatori di qualità della ricerca da utilizzare anche 

nei prossimi concorsi per docenti universitari. Quindi 

aspettiamoci ancora grandi cambiamenti. 

 La situazione dell’Università italiana, attribuibile a varie 

concause, tra cui la attuale 133, naviga velocemente verso 

inaccettabili livelli minimi di funzionalità.  

Tutto ciò è accaduto come ho appena detto per varie “concause” 

che, a mio modesto parere, devono essere prioritariamente 

individuate ed eliminate, per pensare ad una immediata 

ricostruzione. Pochi dei vari attori del mondo universitario degli 

ultimi trent’anni possono dire “non è stata colpa mia” 

chiamandosi fuori da ogni responsabilità: tutti dobbiamo darci 

da fare per rimodulare in modo significativo questa nostra 

università e curando che tutto ciò sia facilmente leggibile 

dall’intera utenza dell’Università Pubblica.  

Quindi, evitando di passare in rassegna i sei anni appena 

trascorsi, vorrei comunque rassicurare tutti i ricercatori del 

Dipartimento che, grazie al loro lavoro, la nostra struttura è 

comunque considerata una realtà tra le più funzionali e concrete 

dell’Università di Bari, collocandosi ai primissimi posti tra i vari 

Dipartimenti, non solo per la numerosità dei ricercatori ad essa 
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afferenti, ma anche e soprattutto  per l’eccellenza della ricerca 

che quotidianamente viene svolta al suo interno e che è alla base 

della didattica puntuale ed aggiornata che viene impartita a 

nostri studenti. L’impegno profuso dalla Direzione affinché 

questa realtà fosse portata all’attenzione di tutti, nei vari organi 

e in qualunque situazione, spero possa aver contribuito a 

costruire l’immagine più che positiva di cui oggi gode il 

Dipartimento Farmaco-Chimico. 

Incontrerò certamente nei prossimi giorni il Direttore 

subentrante, prof. Altomare per il formale passaggio di consegne 

e offrirò al nuovo Direttore tutto il supporto che egli vorrà 

richiedermi per ridurre al minimo discontinuità e disfunzioni che 

potrebbero esserci nel primissimo periodo della sua direzione. 

Tra l’atro, ci sarà l’ennesima variazione del software di 

contabilità e ciò verosimilmente produrrà qualche piccolo 

contrattempo. 

Permettetemi di ringraziare il prof. Berardi per l’incarico di 

sostituto Direttore e i colleghi della Giunta che hanno sempre 

affrontato con competenza e vivacità intellettuale qualunque 

argomento in discussione. Un grazie particolare va alla 

segreteria di Direzione, sig.ra Dipalmo, che con la sua preziosa 

presenza e competenza ha permesso di portare avanti i mille 

impegni giornalieri; alla Sig.ra Italiano per la sua particolare 

capacità amministativo-contabile e a tutto il personale tecnico-

amministrativo che ha sempre mostrato grande disponibilità nel 

risolvere i problemi quotidiani che via via, si presentavano. 

Veramente grazie. 
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 Nella certezza che la nuova direzione lavorerà per raggiungere 

traguardi sempre più prestigiosi, rivolgo a Cosimo Altomare un 

sincero augurio di buon lavoro e, a tutti Voi un sentito grazie per 

la disponibilità e la pazienza con cui avete contribuito a 

minimizzare inevitabili mancanze durante la mia direzione. 

Grazie a tutti Voi. 

Il Consiglio unanime ringrazia il prof. Carlo Franchini per le sue 

parole di saluto e, condividendo le sue riflessioni, attribuisce al 

prof. Franchini un caloroso applauso di ringraziamento per la 

attività svolta durante i suoi mandati di Direttore. 

4) Delibera di Giunta sullo schema di convenzione per 

l’attivazione di Spin-off 

Il Direttore espone al Consiglio il lavoro svolto dalla Giunta di 

Dipartimento, integrata con la presenza del direttore eletto prof. 

C. Altomare, ed illustra la seguente proposta di delibera di 

Giunta: 

La Giunta del Dip. Farmaco-Chimico, dopo aver preso visione di 

tutta la documentazione disponibile relativa all’attivazione di 

spin off, valutati attentamente i vari aspetti connessi alla 

sottoscrizione della convenzione tra la costituenda società di spin 

off Synchimia e il Dip. Farmaco-Chimico propone al Consiglio 

di Dipartimento di adottare la seguente delibera: 

“VISTO il regolamento di Spin off emanato con DR 289 del 

13.01.2004; 

VISTO lo schema di contratto approvato nel Consiglio di 

Amministrazione del 21.11.2007, tra le strutture dipartimentali e 

le costituenti società di spin off; 
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VISTA la delibera del Consiglio del Dipartimento Farmaco-

Chimico del 25.10.2007 con cui si esprime parere favorevole alla 

richiesta di attivazione  evidenziando l’assenza di incompatibilità 

e la volontà di supportare lo Spin off Synchimia, mettendo a 

disposizione attrezzature e servizi; 

VISTA la delibera del CdA del 21.11.2007, che approva in via di 

massima l’attivazione dello Spin off “Synchimia” con la 

partecipazione del capitale sociale dell’Università con una quota 

pari al 10% 

VISTA la richiesta del prof. R. Luisi del 29.09.08, prot. n. 5960 

IL CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO FARMACO-

CHIMICO DELIBERA QUANTO SEGUE: 

Il Dipartimento Farmaco-Chimico delibera di consentire 

l’utilizzo delle seguenti attrezzature e strumentazioni, come da 

richiesta del prof. Luisi, con i costi elencati: 

 

strumentazione 

 

NMR 600 MHz 

costo giornaliero 

 

652,50 

HPLC preparativo 58,00 

Gas cromatografo 36,25 

GC-MS 65,25 

Rotavapor 6,53 

Bilancia analitica 2,90 

Si delibera, inoltre, di approvare lo schema di convenzione con la 

costituenda società Synchimia con gli adattamenti e correzioni 
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formali apportate come da stesura allegata alla presente delibera. 

(da pag. 13  a  pag. 19) 

Si delibera, infine, che le somme acquisite dal Dipartimento 

verranno ascritte a bilancio per un 15% nel capitolo relativo 

all’acquisto di strumentazione comune del Dipartimento e per il 

85% nel capitolo manutenzione e reintegro delle attrezzature 

scientifiche. 

Tale delibera è applicabile a strumentazione in uso a singoli 

gruppi di ricerca. 

Nel caso in cui la richiesta di utilizzo di strumentazione riguardi 

apparecchiature di uso comune al Dipartimento, la cifra 

rinveniente, secondo il comma precedente, andrà ascritta per 

intero nel capitolo relativo all’acquisto strumentazione comune 

del Dipartimento. Le cifre dovranno comunque essere integrate 

da costi per eventuale operatore e per materiali di consumo 

utilizzati.” 

Il Direttore chiarisce che la determinazione del costo giornaliero 

è stata eseguita considerando il costo di acquisto dello strumento, 

il suo ammortamento in cinque anni ed un utilizzo medio di 200 

giorni all’anno. A tale costo è stato aggiunta la spesa relativa alla 

manutenzione, calcolata per l’ammontare del 15% del costo 

dell’apparecchiatura per tre anni. Il calcolo è stato effettuato con 

un foglio elettronico di excel allegato al presente verbale, a farne 

parte integrante. 

Dopo ampia discussione, avendo chiarito i dubbi scaturiti da 

alcuni interventi, dopo aver valutato gli adattamenti allo schema 

di convenzione e di contratto presentato da Synchimia (allegato 
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al presente verbale), il Direttore pone in votazione la proposta di 

delibera della Giunta. 

Il Consiglio approva all’unanimità. 

Si precisa, infine, che gli spazi a disposizione di Synchimia sono 

quelli attualmente assegnati al gruppo di ricerca cui fanno capo i 

richiedenti e che per l’utilizzo di infrastrutture (es. telefoni, fax 

stampanti ed altre facilitazioni o servizi) verrà concordata una 

precisa regolamentazione al momento della loro effettiva 

richiesta. 

5) Varie ed eventuali 

a) Progetti Idea Giovani Ricercatori 

Il Direttore comunica che sono pervenute da parte dei Ricercatori 

Confermati dott. Fabio Arnesano,  Alessia Catalano, Leonardo 

De Gennaro, Nunzio Denora, Enza Lacivita, Francesco Leonetti, 

Nicola Margiotta, Orazio Nicolotti, afferenti al Dipartimento, 

richieste di partecipazione al progetto “IDEA GIOVANI 

RICERCATORI UNIVERSITA’ DI BARI.” Dopo una breve 

illustrazione da parte dei partecipanti ai progetti, il Consiglio 

all’unanimità esprime pieno apprezzamento per il notevole 

spirito di iniziativa da parte dei giovani ricercatori, ed  un plauso 

per i progetti presentati.  

b) Richiesta frequenza laboratorio 

Richiesta di autorizzazione del Prof. Giuseppe Trapani, alla 

frequenza del laboratorio chimico di cui è responsabile, della 

dott.ssa Blonda Maria, dottoranda di ricerca del XXIII° ciclo 

presso l’Università degli Studi di Foggia, per un periodo di due 
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mesi per apprendere tecniche analitiche e strumentali in virtù di 

una collaborazione scientifica con l’Università di Foggia. 

Il Consiglio approva. 

c) Richiesta Aspiratore a soffitto 

     Il Direttore comunica che è pervenuta comunicazione da parte 

della prof.ssa Avato per ricordare che il laboratorio utilizzato dal 

suo gruppo non è stato dotato di aspiratore, diversamente da 

quanto realizzato negli altri laboratori del Dipartimento, in fase 

di messa a norma. 

Tale anomalia verrà evidenziata ancora una volta al direttore del 

lavori prof. Mongelli 

e) Discarico inventariale 

   Il Direttore comunica che è stato effettuato il discarico del 

materiale  inventariato come da  elenco allegato (da pag. 20 a 

pag.  41) 

     Il Consiglio  approva  il discarico. 

La seduta è tolta alle ore 18.30. 

Il  Segretario                Il Direttore 

(Sig.ra Maria Italiano)                        (Prof. Carlo Franchini) 

 


